
1. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 35 ÷ 34 = 3 ② 23 ÷ 24 =
1

2

③ 32 ÷ 32 = 0 ④ 2 × 2 × 2 = 23

⑤ a + a + a = 3a

32 ÷ 32 = 32−2 = 30 = 1이다.

해설



2. 단항식 x × (x3)4 × x3 을 계산하면?

① x14 ② x15 ③ x16 ④ x17 ⑤ x18

x × (x3)4 × x3 = x1+12+3 = x16

해설



3. (a2bx)3 ÷ ayb3 = a5b9 일 때, x + y 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

(a2bx)3 ÷ ayb3 = a5b9

a6−yb3x−3 = a5b9

6 − y = 5 ∴ y = 1

3x − 3 = 9 ∴ x = 4

∴ x + y = 5

해설



4. −3a2b × (−4ab) ÷ = 2a2 일 때, 안에 알맞은 식을
고르면?

① −6a2 ② −6ab ③ 6a ④ 6a2b ⑤ 6ab2

−3a2b × (−4ab) ÷ = 12a3b2 ÷ = 2a2

∴ = 12a3b2 ÷ 2a2 =
12a3b2

2a2
= 6ab2

해설



5. 215 = 8x일 때, x의 값을 구하여라.

5

215 = (23)x = 23x

3x = 15

∴ x = 5

해설



6. 644 ÷ 85 을 간단히 하면?

① 28 ② 29 ③ 210 ④ 211 ⑤ 212

(26)4 ÷ (23)5 = 224−15 = 29

해설



7. 다음 중 옳지 않은 것은?

① (−2x2y)3 = −8x6y3 ② (−5x)2 = 25x2

③ (x3y)4 = x12y4 ④ (2a2b3)2 = 4a4b5

⑤ (−3a3)2 = 9a6

④ (2a2b3)2 = 4a4b6

해설



8. 다음 안에 알맞은 수를 구하여라.
16 × 43 ÷ 322 = 2□

0

24 × (22)3 ÷ (25)2 = 24 × 26 ÷ 210 = 20

해설



9. a : b = 2 : 5 일 때,
(2a5b3)3

(−a4b2)4
의 값은?

① 4 ② 8 ③ 12 ④ 16 ⑤ 20

(준식) =
8a15b9

a16b8
=

8b
a

b =
5

2
a 이므로

20a
a

= 20

해설



10. 1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 × 8 × 9 × 10 = 2a × 3b × 5c × 7d일 때, a + b −
c − d의 값을 구하여라.

9

1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 × 8 × 9 × 10
= 1 × 2 × 3 × 22 × 5 × (2 × 3) × 7 × 23 × 32 × (2 × 5)
= 28 × 34 × 52 × 71

a = 8, b = 4, c = 2, d = 1

∴ a + b − c − d = 9

해설



11. 42a+1 = 42a × 2b = 64라 할 때, a + b의 값을 구하여라.

3

64 = 43

64 = 26 = (22)2a × 2b

2a + 1 = 3 ∴ a = 1

4a + b = 6 ∴ b = 2

∴ a + b = 3

해설



12. (−64x3y4)× ÷ 4x2y3 = −4x2y 의 안에 알맞은 식은?

①
1

3
x ②

1

4
x ③

1

5
x ④ −1

3
x ⑤ −1

4
x

(−64x3y4)× ÷ 4x2y3 = −4x2y

(−64x3y4) × × 1

4x2y3
= −4x2y

= −4x2y × 4x2y3 × 1

−64x3y4

=
1

4
x

해설



13. 1×2×3×4×5×6×7×8×9×10 = 2a×3b×5c×7d 일때, a−(b+c−d)
의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

2 × 3 × 22 × 5 × (2 × 3) × 7 × 23 × 32 × (2 × 5)
= 28 × 34 × 52 × 7
∴ 8 − (4 + 2 − 1) = 3

해설



14. 3x ÷ 32 = 81, 35 + 35 + 35 = 3y일 때, x − y의 값을 구하여라.

0

3x ÷ 32 = 3x−2 = 34

x − 2 = 4

∴ x = 6

35 + 35 + 35 = 3 · 35 = 36 = 3y

∴ y = 6

x = 6, y = 6, x − y = 0

해설



15. 27 × 54 이 n자리의 자연수일 때, n 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

2 × 5 = 10이므로
27 × 54 = 23 × 24 × 54 = 23 × 104 = 8 × 10000
따라서 5자리의 자연수이다.

해설



16. 25 × 57 × 7 이 n자리의 자연수일 때, n 의 값은?

① 5 ② 7 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

2 × 5 = 10이므로
(2 × 5)5 × 52 × 7 = 175 × 105

∴ n = 8

해설



17. 지수법칙을 이용하여 29 × 55 은 몇 자리 수인지 구하여라.

자리 수

일곱 자리 수

29 × 55 = 25 · 24 × 55 = (2 × 5)5 × 16 = 16 × 105

따라서 일곱 자리의 수이다.

해설



18. 625x−1 = 52x × 1256 ÷ 253 을 만족하는 정수 x 의 값을 구하여라.

8

625 = 252 = (52)2 = 54, 125 = 53 이므로
주어진 식을 밑이 5인 거듭제곱꼴의 형태로 바꾸어 주면
625x−1 = 52x × 1256 ÷ 253

(54)x−1 = 52x × (53)6 × (52)−3

54x−4 = 52x × 518 × 5−6

54x−4 = 52x+12

밑이 5 로 같으므로 양변의 지수가 같다.
4x − 4 = 2x + 12

∴ x = 8

해설



19. 165 ≤ x30 ≤ 328 을 만족하는 자연수 x 를 구하여라.

2

165 ≤ x30 ≤ 328

(24)5 ≤ x30 ≤ (25)8

220 ≤ x30 ≤ 240

(22)10 ≤ (x3)10 ≤ (24)10

따라서 22 ≤ x3 ≤ 24 을 만족하는 자연수는 2 이다.

해설



20. 32000 ≤ n2000 ≤ A1000 을 만족하는 자연수 n 의 값이 모두 4 개일 때,
A 의 최솟값을 구하여라. (단, A 는 자연수)

36

각 항의 지수를 통일하면
32000 ≤ n2000 ≤ A1000

(32)1000 ≤ (n2)1000 ≤ A1000

따라서 32 ≤ n2 ≤ A 를 만족하는 자연수 n 의 값이 4 개이므로
순서대로 n = 3, 4, 5, 6 이다.
∴ 62 ≤ A < 72에서 A의 최솟값은 36

해설



21. 다음 보기의 수 중에서 가장 큰 수를 a , 가장 작은 수를 b 라 할 때,
a = 2m, b = 2n 이고, m = 2p, n = 2q 이다. 이 때, p + q 의 값을
구하여라.

{
(22)2

}3
(22)2

2
2(2

2)3 22
22

보기

9

{
(22)2

}3
= 212

(22)2
2
= 22

3
= 28

2(2
2)3 = 22

6
= 264

22
22

= 22
4
= 216

따라서 가장 큰 수 a = 22
6
, 가장 작은 수 b = 22

3
이므로

m = 26, n = 23

∴ p + q = 6 + 3 = 9

해설



22. 27x−2 =

Å
1

3

ãx−6
일 때, x의 값을 구하여라.

3

(33)x−2 = 3−x+6

지수 : 3x − 6 = −x + 6, 4x = 12, x = 3

해설



23.
Å
−1
2

x2y3
ã3
÷ axbyc ÷

Å
−1
8

x2y3
ã
= x3y4 에서 a + b + c 의 값을 구하

여라.

4

Å
−1
2

x2y3
ã3
÷ axbyc ÷

Å
−1
8

x2y3
ã

=

Å
− 1

23
x6y9
ã
× 1

axbyc ×
Å
− 8

x2y3

ã
= x3y4

a = 1, b = 1, c = 2

∴ a + b + c = 4

해설



24. 다음 그림과 같이 밑면인원의 반지름의 길이
가 2a , 높이가 b 인 통조림 ㉠과 밑면인 원의
반지름의 길이가 5a 인 통조림 ㉡의 부피가
서로같을때, 통조림㉡의높이를구하여라.

4b
25

통조림은원기둥의부피를구하는공식은 (부피) = π(반지름)2×
(높이) 이다.
(㉠의 부피) = π(2a)2 × b = 4a2bπ
(㉡의 부피) = π(5a)2 × (높이) = 25a2π × (높이)

4a2bπ = 25a2π × (높이)

(높이) =
4b
25

해설



25.
Å
3

2
xy
ã2
÷
Å
−3
4

xay
ã2
×
Å
−3
2

x3yb
ã

= −6x3y4일 때, a +

b의 값을 구하여라.

5

(준식) =
9

4
x2y2 ÷ 9

16
x2ay2 ×

Å
−3
2

ã
x3yb

= −6x2−2a+3y2−2+b

= −6x3y4

∴ a = 1, b = 4, a + b = 5

해설



26. A = (−3xy)2 ÷ 2x3y3 , B = (2xy)3 × 1

3x2y2
일 때, AB 를 계산하여

간단히 하여라.

12

A = 9x2y2 ÷ 2x3y3 =
9

2xy

B = 8x3y3 × 1

3x2y2
=

8xy
3

AB =
9

2xy
× 8xy

3
= 12

해설



27. −2x4y3 ÷ x2y × (−2xy)2 = AxByC 일 때, A + B + C의 값은?

① 0 ② 2 ③ 4 ④ 8 ⑤ 16

−2x4y3 ÷ x2y × (−2xy)2 = −2x4y3 × 1

x2y
× 4x2y2

= −8x4y4

= AxByC

A = −8, B = 4,C = 4 이므로 A + B + C = 0

해설



28. x = 3, y = −2, z = −12 일때, xy4z×(−2x2y)3÷(2x3y3z)2 의값은?

① −5 ② −4 ③ −1 ④ 1 ⑤ 3

(준식) = xy4z × (−8x6y3) × 1

4x6y6z2
= −2xy

z

식의 값 : −2 × 3 × (−2)−12 = −1

해설



29. 다음 식을 간단히 하였을 때, A + B 의 값을 구하여라.
(xy2)2 ÷ (x2y3)2 × (x4y3)2 = xAyB

10

(xy2)2 ÷ (x2y3)2 × (x4y3)2

= x2y4 × 1

x4y6
× x8y6 = x6y4

A = 6, B = 4

∴ A + B = 10

해설



30. ÷
{
8x2y × (x2y)2

}
= −2x2y4 일 때, 안에 알맞은 식은?

① −4x6y8 ② −8x8y6 ③ −16x8y7

④ −16x6y8 ⑤ −4x8y7

= −2x2y4 ×
¶
8x2y ×

(
x2y

)2©
= −2x2y4 × 8x2y × x4y2

= −16x8y7

해설



31. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 84 = 212 ㉡ (−25)4 = −58

㉢ 278 = 311 ㉣ 645 = 230

보기

① ㉠, ㉢ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡, ㉢

④ ㉢, ㉣ ⑤ ㉡, ㉢, ㉣

㉠ 84 = (23)4 = 212

㉡ (−25)4 = (−52)4 = 58

㉢ 278 = (33)8 = 324

㉣ 645 = (26)5 = 230

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣이다.

해설



32. x, y가 짝수일 때, (−4)2 ÷ (−2)y = (−2)x−6이다. x + y의 값을 구하
면?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

(−22)2 ÷ (−2)y = (−2)x−6

2, y, x − 6이 모두 짝수이므로
(−22)2 = (22)2 = 24,
(−2)y = 2y, (−2)x−6 = 2x−6이다.
24 ÷ 2y = 24−y = 2x−6

4 − y = x − 6
∴ x + y = 10

해설



33. 다음 중 알맞은 수를 찾아 A + B + C − D의 값을 구하여라.Å
− xAyB

Cz2

ãD

=
x12y20

16z8

6

Å
− xAyB

Cz2

ãD

=
x12y20

16z8

(z2)D = z8 , D = 4Å
− x3y5

2z2

ã4
A = 3, B = 5,C = 2

∴ A + B + C − D = 3 + 5 + 2 − 4 = 6

해설



34. 32x(9x + 9x + 9x) = 243일 때, x의 값을 구하여라.

1

32x × 3 × 32x = 34x+1 = 35이므로 4x + 1 = 5

∴ x = 1

해설



35. 23 = x 일 때, 326 을 x 의 거듭제곱으로 바르게 나타낸 것은?

① x2 ② x4 ③ x6 ④ x8 ⑤ x10

326 = (25)6 = 230 = (23)10 = x10

해설



36. (−2a2b3)4 ×
( a
2b2

)2

÷
{
−(a2b)3

}
을 계산하면?

① −4a4b5 ② −2a6b3 ③ 4a5b4

④ −4a6b3 ⑤ 2a4b5

(준식) = 16a8b12 × a2

4b4
÷ (−a6b3)

= 16a8b12 × a2

4b4
×
Å
− 1

a6b3

ã
= −4a4b5

해설



37. 다음 마방진의 가로, 세로, 대각선의 곱이 모두 같아지도록 32, 33, 34,
35, 36, 38, 39 을 빈 칸에 채워 넣었을 때, (B − D) × (C − A) 의 값을
구하여라.

236196

밑이 같은 거듭제곱의 곱은 지수끼리의 합과 같으므로 지수만으
로 가로, 세로, 대각선의 합이 모두 같은 마방진을 먼저 만든다.
(왼쪽 마방진)
밑을 3으로 하고 지수를 왼쪽 마방진의 수를 그대로 사용하면
오른쪽과 같이 가로, 세로, 대각선의 곱이 모두 315 가 되는 표가
완성된다.
따라서 A(32), B(39), C(33), D(38) 이다.

∴ (B − D) × (C − A)
= (39 − 38) × (33 − 32)
= (3 × 38 − 38) × (3 × 32 − 32)
= (2 × 38) × (2 × 32)
= 4 × 310

= 236196

해설



38. 다음을 만족하는 x, y 에 대하여 x + y 의 값을 구하여라.

1444 = (2x × 32)4 = 2y × 38

20

1444 = (24 × 32)4 = 24x × 38 = (2x × 32)4 = 2y × 38

x = 4, y = 16

∴ x + y = 20

해설



39. 3m(3n + 1) = 2430 을 만족하는 양의 정수 m, n 에 대하여 m × n 의
값을 구하여라.

10

2430 = 243 × 10 = 35 × (32 + 1)

m = 5, n = 2

∴ m × n = 10

해설



40. 다음 그림은 부피가 36a2π 이고 밑면의 반지름의 길이가 2a 인 원뿔
이다. 원뿔의 높이 h 를 구하여라.

27

1

3
× (밑넓이) × (높이) = (원뿔의부피) 이므로

1

3
× π × (2a)2 × h = 36a2π

4a2π
3
× h = 36a2π

∴ h = 27

해설


